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STARe U BĚSTVIN - OPOMÍJENÁ LOKALITA

TEPLOMILNÉ VEGETACE

V letošním roce jsem v rámci evropského programu vegetačního mapování
Natura 2000 zpracovávala převážnou část (zhruba 250 ha) proslulé botanické
lokality lesa Halín u Dobrušky včetně jeho severní části, g. lesa na stráni Starč

s floristicky bohatými lesními lemy a přilehlými loukami v okolí osady Běstviny.

Neobyčejnoupřírodovědeckouhodnotu celé této lokality dokládá mj. i skuteč­
nost, že tu bylo v průběhu botanického výzkumu od konce 19. století včetně
mapování Natura evidováno celkem přibližně 725 druhů vyšších rostlin. Při

letošním vegetačním mapování se mi podařilo potvrdit výskyt asi 600 druhů ­
úplný soupis taxonů bude publikován ve sborníku Acta muzei Richmouiensis.
V tomto příspěvku bych chtěla pouze upozornit na v současnosti neprávem
opomíjenou část lokality s dosud velmi pestrou teplomilnou květenou lesních
lemů a floristicky bohatou sveřepovou louku při okraji lesa ve východní části

Starče u Běstvin a přispět tak kjejí ochraně.
Les Hatín je od východu od Běstvin rozdělen dosti širokou nivou údolí

Halínského potoka vyplněnou holocenním náplavem na dvě části. Severní část

- nárazový břeh Halínského potoka ajeho přítokuve směru od Chlístova - tvoří

zbytky staropleistocenních říčních teras se sprašovými závějemi (REŽNÝ 1977),
které spadají poměrně strmými svahy orientovanými k jihovýchodu do údolí
Halínského potoka. Nejvýše leží povrch II. terasy u Spů (360 m n. m.) a na kótě

Starč (353 m n. m.) (převýšení nad údolím je asi 60 až 80 m, průměrná výška
hřbetu činí zhruba 340 m n. m.) ve východní části tohoto poměrně úzkého
hřbetu, který se snižuje a směřuje na jíhozapad směrem k Vršovce. Svahy hřbetu

jsou zbrázděnyněkolikavertikálními rýhami a sníženinami s výchozy turonských
slínovců, na nichž se zachovaly nejpestřejšídubohabřinys prvky vápnomilných
bučin - kruštíkem širolistým iEpipactís helleborine (L.) Crantz), okroticí bílou
(Cephalanthera damasoniuni (Mill.) Druce), okroticí červenou ( Cephalanthera
rubra (L.) L. C. Rich), stř~víční~em pantoflíčkem (Cypripedíumcalceolus L.) aj.
(viz také VACEK et NETIKOVA 1984). Na druhé strarré.potoka, t]. na jih a
jihozápad od Běstvin se 11a mírně ukloněné plošině, která odúrDvllě.asi

255-280 m n. m. nejprve pozvolna stoupá k severu a severovýchodu až na 300 až
310 ITl n. m. a pak klesá do údolí potoka v úrovni asi 280 m n. m., nachází
samotný les Hatín.

Původní lesní fytocenózy vlastního Hatína i Starče jsou patrně v důsledku

zemědělského využívání od 16. a 17. století (viz MIKYŠKA 1967) a zejména
potom vlivem intenzivního lesního hospodaření - zakládání kotlíků, které je
dosud využíváno hlavně ve střední a východní části Starče, a holosečného

způsobu hospodaření především v západní části Hatína a v horní polovině

hřbetu Starče - značně devastovány. Po větrné katastrofěv roce 1786 byly Hatín
i Starč zalesňovány hlavně smrkem a borovicí. Podle historických záznamů (viz
např. MIKYŠKA 1963) převládl na této lokalitě s přirozenými listnatými porosty
smrk (Picea abies (L.) Karsten) již v roce 1800. V západní části lesa na Starči
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dominoval v uvedeném roce sice ještě dub zimní (Quercus petraea(Mattuschka)
Liebl.) a smrk byl pouze přimíšen, ale už tehdy tvořil hlavní složku stromového
patra ve vý:hodní č.ásti na ~ótě Staré. Z os~atních dřevin zde byl~ četně

zastoupena Jedle (Abzes alba Mill.) a habr i Carpinus betulus L.). Buk lesm iFagus
sylvatica L.) není historicky doložen ani z vlastního Halina ani ze Starče.

Mimo značné přírodní hodnoty jsou Halin i Starč také významnými místy
z hlediska kulturně-historického.Nachází se zde rozsáhlé staroslovanské i bron­
zové pohřebiště (objevené na počátku 20. století) s četnými žárovými hroby
převrstvenými mohylami z navršené zeminy, které jsou dodnes patrné jak
v Halínětak i na Statčiv části blíže Vršovce. Již v těchto prehistorických mohylách
byly nalezeny uhlíky ze dřeva dubu (Quercus sp.) a lípy (T.ilia sp.) - díagnostíc­
kých dřevin stromového patra habrových doubrav (MIKYSKA 1963).

Hlavně díky úsekovitě zachovalým místům s nejreprezentativnějšími typy
zejména hercynských dubohabrovych lesů (sv. Carpinion lssler 1931), které tu

~ Významný krajinný prvek Halin

_ Mochnová doubrava

o
Běstviny

Obr. 1: Hranice současnéhoVKP Halín a rekonstrukce přirozenéhovýskytu mochnóvych
doubrav (as. Potentillo albaf-Querce!1I111) v Halíně i na Starčí. Ve východní části Starče lokalita
původnímochnové doubravy, fragmentú suchých a mezofilních bylinných lesních leml! a
sveřepové louky, která by měla být chráněna alespoň jako součástVKP. Podle podkladů

referátu životního prostředíon Rychnov n. Kn. (VKP) a prací R. Mikyšky (MIKYŠKA 1963;
1967) překreslila H. Voškerušová.
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jsou nejrozšfřenéjším biotopem, je však Halin. i les na Starči dosud jednou
z botanicky nejbohatších lokalit Podorlicka (fyt. okresu Orlické opuky -lokalita
se nachází těsně na rozhraní mezofytika a termofytika tj. f. o. Orlické opuky a
f. o. Východní Polabí). Ochrana nejreprezentativnějšíchúseků tohoto biotopu
je od počátku osmdesátých let 20. století na popud vynikajícího znalce přírody

Novoměstska a bývalého konzervátora ochrany přírody náchodského okresu
Josefa Žďárka zabezpečena vyhlášením části Halína významným krajinným
prvkem (VKP) - rozsah VKP viz obr. 1.

Lokalitaje ale z přírodovědného hlediska pozoruhodnějšíz dalšího aspektu.
Ve vlastním Hatíně i na Starči mapoval významný český fytocenolog Rudolf
Míkyška (MIKYŠKA 1963; 1967; 1968; o něm blíže viz KVĚT 1971) v rámci
celých východních Čech vzácné teplomilné lesní společenstvo - mochnovou
doubravu (as. Potentillo albae-Quercetum Libben 1933). Jde o druhově velmi
bohaté lesní společenstvo s dominantním dubem zimním (Qttercus petraea
(Mattuschka ) Liebl.) , vzácněji též s dubem letním (Quercus roburL.), které bylo
před podstatnějšímzásahem člověka do přírody plošně nejrozšířenějšímspole­
čenstvem teplomilných doubrav v Čechách. Těžiště jeho výskytu bylo v Čechách
v Českém středohoří, v oblasti Pražské plošiny, v sv. části Křivoklatské vrchoviny
a v sv. části Hořovické pahorkatiny. Ze Středočeské tabule zasahovalo rozšíření

mezními výskyty v okrajové části Východolabské tabule až do území našeho
regionu (MORAVEC, HUSOVÁ, CHYTRÝ et NEUHAuSLOVÁ 2000). Také na
poslední verzi vegetační mapy (NEUHAUSLOVÁ et MORAVEC [red.] et al.
1997) je právě v oblasti Starče, již na území našeho okresu (okrajem horní části

lesa na Starči probíhá hranice rychnovského a náchodského okresu), mapován
nejvýchodnějšívýskyt mochnové doubravy v Čechách, přičemž v území mezi
Labem a Orlicemi jsou uvedena jen čtyři další místa s rozsáhlejšími výskyty
asociace - viz obr. 2. Předpokládaný přesnější rozsah lokality mochnové
doubravy na Starči i ve vlastním HalíněMIKYŠKA (1963; 1967) rekonstruuje na
vegetačněmapě Halina - obr. 1. Rudolf Mikyška předpokládalvýskyt mochnové
doubravy ve střední a jihozápadní okrajové části Halina, kde v současností

dřívější výskyt asociace indikují ve vlastním Hatíně ojedinělé lokality některých

druhů pro tento typ lesa význačných a diferenciálních nebo dru hů, které se
v něm vyskytují pravidelně (s vyšším stupněm stálosti). V tomto případě jde
zejména o jeřáb břek tSorbus torminalis (L.) Crantz), ptačí zob obecný t Ligustrum
vulgare L.) srpici barvířskou t Serratula tinctoria L.), válečku prapořitou (Brachy­
podium pinnanim. (L.) P. Beauv.) a tolitu lékařskou (Vincetoxicum hirundinaria
Medik). Dnes ale úsek přirozeného výskytu teplomilných doubrav, zejména-ve
střední části lesního komplexu Halina, osidlují převážně floristicky bohaté
dubohabrové lesy, které představujídosud jedny z nejzachovalejších a nejrepre­
zentativnějšíchporostů.dubohabřincelé lokality. Podobněje tomu i v západní
části Starče pod Vršovkou, kde ke jmenovanýmdruhúm častěji přistupuje další
druh teplomilných doubrav smldníkjelení(Peucedanum ceruaria (L.) Lapeyer.).

Nejreprezentativnějšífragment lesa, v jehož bylinném patře se nejpočetněji

uplatňovaly druhy mochnové doubravy, se ale donedávna zachoval-v dolní
polovině stráně ve východní části Starče u Běstvin (obr. 1). Púvodní výskyt
mochnové doubravy tu dodnes indikují především velmi početné populace
srpíce barvířské, smldníku jeleního, tolíty lékařské a válečky prapořité, k nimž
přistupujf další druhy druhové kombinace středoevropskýchbazifilních teplo­
milných doubrav (Quercion petreae Zólyomi etJakucs etJakucs 1960), do kterých
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Obr. 2: Lokality rozsáhlejšfch přirozených výskytů mochnových doubrav (as. Potenlillo
albae-Que-rclit1 I fil) při jejich východní hranici rozšířenív Čechách tj. v území Východolabské
tabule mezi Labem a Orlicemi - nejvýchodnější lokalitou je Starč u Běstvin. Podle mapy
potencionální přirozenévegetace České republiky (NEUHAuSLOVÁ et MORAVEC [eds.]
et al. 1997) překreslilaH. Voškerušová.

je společenstvo řazeno - bělozářka větvitá (Anthericum ramosum L. - obr. 6),
ostřice horská (Carex montana L.) a kokořík vonný (Polygonatu:m odoratum (Mill.)
Druce), s nimiž se již jinde v Hatíně nesetkáme. V roce 1999 byla alebohužel
část lesa na této lokalitě vykácena a v období přísušku byla vzniklá holina velmi
nevhodně zalesněna borovicí lesní tPinus syluestris L.) (obr. 5) . Došlo k tomu
také jistě i z toho důvodu, že lokalita nebyla zahrnuta do území VKP, přestože

územně je chráněn již sousední pozemek s číslem parcely 122. Význam
zachování květeny mezní lokality mochnové doubravy není připomenut ani
v samotném zdůvodnění ochrany části Hatína jako významného krajinného
prvku (viz např. FALTYSOVÁ, MATOUŠKOVÁ et HILLE 1992), i když tujsou
ve výčtu druhů uvedeny i taxony s těžištěm výskytu právě na této míkrolokalítě

a nikoliv na území VKP - např. oman hnidák (lnula conyzaDC.), jetel alpínský
(Trifolium alpestre L.) nebo růže galská (Rosa gallica L.) (při letošním vegetačním

mapování byly evidovány pouze na této lokalitě). Přesto i v poslední době na
hodnotu této části Starče alespoň upozorňuje další materiál, který by měl být
brán v úvahu při rozhodování o zásazích do přírody - "Dobruška - územní systém
ekologické stability" (CTSES) (Trávníček in RUKAVIČKA 1994). Zde je území
charakterizováno jako významný, floristicky bohatý, biokoridor šíření hlavně
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Obr. 3: Diagnostický druh biotopu
suchých širokolistých trávníků

šalvěj luční t Saloia pratensis L.) je
na Dobrušsku a Opočensku dosti
častý, ale např. na Rychnovsku již
téměř chybí.
Foto J. Ouřada, 23. 7. 2001.

teplomilných lemových druhů a
je zde navrhováno vytvoření

biokoridoru místního významu,
který je na připojené mapě

územního systému ekologické
stability veden i místem součas­

né paseky. V ochranářských opa­
třeních je tu zdůrazněna pře­

devším podmínka omezení
výsadeb nepůvodních jehlična­

nů hlavně smrku, borovice lesní
a modřínu. Tento jistě důvodný

návrh - výsadba borových mono­
kultur je jedním z nejVýznač­
nějších faktorů ohrožení bio­
topu teplomilných doubrav (viz
kupř. CHYTR\z' KUČERA et
KOČÍ [eds.] 2001) - nebyl bo­
hužel už po pěti letech od zpracování" územního systému" respektován a v součas­

nosti na místě bohatého společenstva krní na alespoň jednou ročně pečlivě

vyžínané pasece (jistě za nemalé finanční prostředky, které ale byly věnovány

také již na zpracování ÚSESu, výsadbu borovice aj.) usychající semenáčky

borovice lesní vysazené v nevhodné době na nevhodném místě. Vzácné teplo­
milné druhy jsou zatlačeny především na západní a jihozápadní okraj paseky,
kde kromě jmenovaných druhů bylo také evidováno několik posledních exem­
plářů diagnostického druhu suchých bylinných lemů teplomilných doubrav
(sv. Geranion sanquinei Tůxen in Muller 1961) - ve východních Čechách
ohroženého a v regionu kriticky ohroženého kakostu krvavého t Geraniu.m
sanquineum L.). Podle sdělení místního znalce a milovníka přírody pana
Františka Uhlíře z Běstvin byla pasekou zčásti zničena i ojedinělá lokalita
v Českých zemích i východních Čechách silně ohroženého vstavače nachového
t Orchis purpurea Huds.), jehož zbytková populace se sotva polovičním počtem

exemplářů dožívá v západním okraji paseky. V území fytogeografického okresu
Orlické opuky i na celém rychnovskérn okrese je tento snad nejkrásněj~í

evropský vstavač znám dále jenom z VKP Chlum u Dobrušky (FALTYSOVA,
MATOUŠKOVÁ et HILLE 1992; KAPLAN, KUČERA et HÁJEK 1994). Západní
okrajová část paseky, která je v současnosti podle mého mapování jednou
z nejbohatších mikrolokalit celého lesního komplexu, je nadto, jistě pouze
z neznalosti, poškozována lesními dělníky a postupně tu vzniká základ divoké
skládky odpadků.
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-Na výskyt mochnových doubrav je vázán v našem regionu další vzácný biotop,
který byl připomenut v předchozím textu a který se v nejreprezentativnějších

fragmentech dosud vyskytuje také v popisované části Starče. Jde o společenstvo

suchých bylinných lemů (sv. Geranion sanquinei Tůxenin Muller 1961) mochno­
vých doubrav, které se zde dosud lokálně udržuje i při okrajích druhově zcela
pozměněných kulturních lesů. Jedná se opět o velmi bohatou vegetaci s výsky­
tem většího množství bylin, které jsou charakteristické jak pro tyso lemy, tak
i pro lesní podrost teplomilných doubrav. Z nich jsou pro Starč význačné

zejména dosud dosti bohaté populace bělozářky větvíte, kokoříku vonného,
kopretiny chocholičnaté, smldníku jeleního a válečky prapořité. Spíše pouze
v těchto lemech se vyskytují další, v našem regionu vzácnější, teplomilné druhy
jako např. dobromysl obecná (Origanum uulgare L.), jetel alpínský (Trifolium
alpestre L., již jen velmi vzácně), klinopád obecný (Clinopodi1l7n uulgare L.),
prorostlík srpovitý iBupleurum falcatum L.), rozrazil ožankovitý (Veronica teucrium
L.) - vzácně, šalvěj luční (Salvia pratensis L. - obr. 3), tolita lékařská (Vincetoxicum
hinmdinaria Medik) nebo violka srstnatá (Viola hirta L.). Význačnýdiagnostický
druh suchých lemů - kakost krvavý i Geranium sanquineum L.) - dožívá při

dolním okraji paseky (viz výše). Tyto suché bylinné lemy se dnes na Starči

vyskytují pouze v menších fragmentech, většinou v mozaice s mezofilními
bylinnými lemy habrových doubrav (sv. Trifolion medii Můller 1962), které dnes
ptevažují i v té:o pejteplejší lokalitě celého Halína. (Pozn.: podle ústního
sdělení pana J. Zdárka, který byl také amatérským meteorologem spolu­
pracujícím s Českým hydromett(orologickým ústavem, podle v regionu ojedině­
lých výskytú řady teplomilných druhů rostlin i rekonstruované vegetace, je
zřejmě tato část Starče nejteplejším místem rychnovského okresu.) Dříve byly
zřejmě druhově pestřejší a reprezentativnější a byly vyvinuty na větší ploše. Dále
uvádím fytocenologický snímek mozaiky bylinných lemů z okraje lesa na Starči

(obr. 4) poblíž nejseverněji situovaného stavení v Běstvinách, v něrnž již
převažují druhy lemu mezofilního.

Sn. č. 1 - 30 m", 15°JZ, 320 m n. m., geologický podklad - slínovce středního

turonu, 6. 8. 2001, E[ 100%:
Melampyrum nemorosum L. 3, Brachspodium sylvaticum (Huds.) P. Beauv. 3,

lnula salicina L. 2, Peucedanum ceroaria (L.) Lapeyer. 2, Anthericum ramosum L. 1,
Astragalus glycyphyllos L. 1, Bupleurum falcatum L. 1, Clinopodium uulgare L. 1,
Colymbada scabiosa (L.) Holub 1, Dactylis glomerata L. 1, Fragaria vesca L. 1,
Galium uerum L. 1, Jacea pannonica 1 (Heuff.) Soják, Medicagofalcata L. s. lat. 1,
Pvrethrum. corymbosuni (L.) Scop. 1, Tithsmalus eyparissias (L.) Scop. 1, Trifol i1Wl

medium L. 1, Trifolium montanum L. 1, Vincetoxicurn hirundinaria Medik 1,
Aegopodiu.m pod.agraria L. +, Agrimonia eupatoria L. s. str. +, Betonica officinalis L.
+, Carex flaeca Schreb. +, Comioltrulus aruensis L. +, Crataegus sp. +, Galium
pumtium Murray +, Geranium pratense L. +, Geum urbanum L. +, Origanum uulgare
L. +, Pimpinella major (L.) Huds. +, Prunus spinosa L. +, Verbascum nigrum L. +,
Acer campestre L. r, Sioida sanquinea (L.) Opiz r, .Ulmus glabra Huds. r.

Ještě východněji od snímkované mikrolokality se mezofilní bylinný lem a
okraj ovsíkové louky (sv. Arrhenatherion elatioris Koch 1926), při okraji mlaziny
s dominantními jehličnany (borovice lesní, smrk), staly v současnosti jediným
refugiem dosti početné populace diagnostického druhu původních mochno­
vých dobrav mochny bílé (Potentilla alba L.), která je v našem regionu také již
velmi vzácná.
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Obr. 4: Část mozaiky suchých a mezofiluřch bylinných lesních lemů při dolním okraji lesa
na Starčí. V popředí nalevo bohatá populace omaml vrbolistěho (lnula saliciu.a L.). Foto
J. Ouřada, 23. 8. 2001.

Pod okrajem popisované paseky se mezi ohybem lesa na západě, cestou
vedoucí kolem nejsevernějšího stavení v Běstvinách na východě a domkem
pana Michla na jihu rozprostírá další ohrožený a význačný biotop lokality ­
jedna z floristicky nejbohatších sveřepových luk (sv. Bromion. erecti Koch 1926)
celého Podorlicka. Také v této louce se zejména na kontaktu s bylinnými
lesními lemy vyskytuje řada význačných teplomilných druhů. Floristické složení
porostu s dominantní kostřavicí (sveřepem) vzpřímenou i Bromopsis erecta
(Huds.) Fourr.) je na Starči poněkud odlišné a pestřejší než na Opočensku

(RYDLO 1996; VOŠKERUŠOVÁ 2001) - viz následující fytocenologický snímek.
Především tento biotop je zde dnes nejvíce ohrožen uvažovanou výstavbou
rodinných domků, která by ale jistě narušila i okolní vzácné biotopy (ústní
sdělení majitele pozemku p. Michla a dalších občanů Běstvin).

Sn. č. 2 - 100 m~, 20 0 JZ, 315 m n. m., geologický podklad - slínovce
středního turonu, 3. 8. 2001, E] 100 %:

Bromopsis erecta (Huds.) Fourr. 5, Festuca pratensis Huds. 3, Arrhenatherúm
elatius (L.) J. et C. Presl 2, Alopecurus pratensis L. 2, Dactylis glomerata L. 2,
Leontodon hispidus L. s. lat. 2, Lotus corniculatus L. 2, Medicago lu.pulina L. s. lat. 2,
Plantago media L. 2, Trifoliutn repens L. 2, Achillea millefoliutn L. 1, Aruhoxantlium
odoratum L. 1, Bellis perennis L. 1, Briza media L. 1, Carum carui L. 1, Cerastium
holosteoides Fries subsp. triuiale (Link.) Móschl 1, Cirsiu.m aruense (L.) Scop. 1,
Fiiipendula irulgaris Moerich 1, Fragaria uesca L. 1, Galium. album Mill. 1, Geranium
pratense L. 1, Luzula campestris (L.) DC agg. 1, Onobrychis uiciifolia Scop. 1,
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Plantago lanceolata L. 1, Poa pratensis L. s. lat. 1, Polygala comosa Schkuhr 1,
potentilla anserina L. ,1, Potentilla reptans L. 1, Trifolium medium L. 1, Trifolium
rnontanu'l7lL. 1, TrifoliumpratenseL. 1, Trisetum flauescens (L.) P. Beauv. 1, Acetosa
pratensis Mill. +, Bupleurum falcatum L. +, Campanula patula L. +, Carex tomentosa
L. +, Charnaecytisus supinus (L.) Link. +, Cichorium intybus L. +, Cirsium acaule
(L.) Scop. +, Colymbada scabiosa (L.) Holub +, Conooluulus aroensis L. +, Coronilla
varia L. +, Crepis biennis L. +, Daucus carota L. +, Genista tinctoria L. +, Knautia
an1ensis (L.) Coulter s. str. +, Knautia drymeia Heuff. +, [acea pratensis Lam. +,
Leucanthemurn uulgare Lam. +, Linum catharticum L. +, Medicago [alcata L. s. lat. +,
Medicago x uaria Martyn +, Ranunculus bulbosus L. +, Saluia pratensis L. +,
Taraxacum sp. (sect. Ruderalia Kirschner, H. Oellgaard et Štěpánek) +, Vicia
sp. +, Ce'ntallrium erythraea Rafn. r (obr. 7), Colchium auturnnale L. r, Heracleutn
sphondyliu'fn L. r, Ononis spinosa L. r.

Cílem mého příspěvku nebyl podrobný popis vynikající lokality ojedinělé

teplomilné květenya vegetace v rámci celého našeho regionu. Hlavním smyslem
bylo především upozornění na nejvýznamnějšíhodnoty přírody i na nejvýraz­
nější faktory ohrožení tohoto dosud nechráněnéhoúzemí, které bezprost~edně

navazuje na VKP Hatín, jemuž se svými kvalitami přinejmenšímvyrovná. Uzemí
si jistě zaslouží větší ochranářskou pozornost a je s podivem, že je z tohoto
hlediska opomíjeno a to i z toho důvodu, že výskyt řady vzácných teplomilných
druhů zde evidovala celá plejáda botaniků již od konce 19. století počínaje

Josefem _F. Freynem, jehož nálezy publikoval L. Čelakovský (poprvé ČELA­
KOVSKY 1881). Lokalitu znali např. také K. Domin (DOMIN 1902), V. Vodák
(VODÁK 1926), K. Krčan (kupř. KRČAN 1945; 1958; KRČAN et KOPECKÝ
1959; 1960; 1961), J. Fiedler (FIEDLER 1948; 1951a; 1951b; 1954), J. Ždárek
(ŽĎÁREK 1965; lQ?2; 1974-75) a v nedávné minulosti kupř. S. Vacek a jeho
spolu pracovnfci (VACEK et LOKVENC 1988; VACEK et NETÍKOVÁ)981L' J.
Sitný (SITNY 1992), J. Kučera a jeho spolupracovníci (HOLUB, TRAVNICEK
et KUČERA 1995; HOLUB 1995; FALTYS, SAMKOVÁ et KUČERA 1996) a R.
Zárubová-Prausová (ZÁRUBOVÁ-PRAUSOVÁ 2001).Je pozoruhodné, žejenom
zde bylo v rámci celého lesního komplexu Hatín zaznamenáno přes 20 druhů

rostlin, které jsou v současnosti uvedeny v červeném seznamu ohrožené květeny

Českých zemí (PROCHÁZKA [ed.] 2001). Při vegetačním mapování jsem
potvrdila výskyt 15 z nich. Nezvěstnymi zůstaly např. černohlávekvelkokvětý

tPrunella grandiflora (L.) Scholl.), čistec německý (Stachys germanica L.), hořec
křfžatý (Gentiana cruciata L.), hvozdík kartouzek tDtantlius cariliusianoritm L.),
hvozdík svazčitý tDiantlius armeria L.), jetel bledožlutý (Trifolium ochroleucon
Huds.) nebo pcháč panonský (Cirsium panrumicum (L. fil.) Link.). Obávám se,
že pokud nebudou i nadále zásahy do přírody této lokality usměrňoványv zájmu
uchování přírodních hodnot jako tomu bylo dosud, kdy nebyly respektovány
ani minimální požadavky zpracovaného územního systému ekologické stability,
dojde jistě zanedlouho k dalšímu nenávratnému ochuzení naší přřrody, Budu
velmi ráda, když také můj článek přispěje k tomu, aby se tak nestalo.

Navržené rozšíření VKP Hatín je pouze minimálním požadavkem, který
vyplývá z vegetačního mapování. Optimálním řešením by bylo vyhlášení celého
komplexu Halina včetně Starče a údolí revitalizovaného Halínského potoka
přírodní rezervací.

25



Literatura:

ČELAKOVSKÝ L. (1881): Prodronnts der Flora vou Biihmeu: - Arch. Naturwiss. Landes­
durchforsch. Bo hmen, Prag, 4: 693-955.

DOMIN K. (1902): Beitrlige ZUl' Kenutnis der Plutuerogamenfloro von Bčh.men, - S.-B. Kónigl.
Bóhm. Ges. Wiss., Prag, cl. math.-natur., 22: 1-16.

FALTYS V. (1995): Piehled liyhynll(vch, nezuěstnsch. a ohrožených taxon'!'}, f:érl/wtýdl rostli-n na
1ÍzemÚJýdlOdllíf:h (>ch. - 24 p., AOPK, Pardubice.

FALTYS V., SAMKOVÁ V. etKUČERA]. (1996): V.vsledkyJloristického miuikurzn na Rsdinoosku.
- Orchis, Dobré, 15/2: 22-34.

FALTYSOVÁ H., MATOU.ŠKOvA H. et HILLE]. (1992): Významné krajinné jJrvky výdwdo­
českěho regionu. --'Nepag., Č(JOP, Pardubice.

FIEDLER]. (1947): RozJiření bělozdřky oětuitě (AntlteriwlII ramosum] na Krdlooěhradecku. ­

Krása našeho domova, Praha, 38: 29-130.
FIEDLER J. (1951a): Les .Flalin" 11 Běstvin - zajimaoii jJřfrodní jm!tlrUka Dobrušska. - Ochr.

Přřr., Praha, 6: 123.
FIEDLER]. (1951b): Roz.5Hení,í:alrifjelučnívseoerouychodtiiclt 6c1uidl. - Čs. Bot. Listy, Praha,

3: 117-120.
FIEDLER]. (1954): !3otanickéZf!jímavos!i okolí DobTlI.í:ky ajť:jidl ochrana. - Ochl'. Přír., Praha,

9/9: 266-270.
HOLUB]. (1995): Rubus L. - ostružiník (maliník, moruška; ostružiuec, ostružiniček}. - In:

SLAVÍK B. [ed.]: Kuětena tu IV, p. 54-206, Academia, Praha.
HOLUB]., TRÁVNÍČEKB.el KUČERAj. (1995): Ptispěuehk rozširent 0,1tružiuikii (Rllblls L.)

v Orlir:kýdlllOrridl a jlodhMí. - Orchis, Dobré, 14/2: 5-11.
CHYTRÝM., KlTČERAT. et KOČÍ M. [eds.] (2001): KatalogbiotopůCesIu!republik». - 304 p.,

AOPK ČR,,,Praha.

KAPLAN Z., KUČERA]. etHÁJEKM. (1994): Výsledky botauicke exkurze na Chlum u Dobrušky.
- Orchis, Dobré, 13/1: 2-6.

KRČAN K: (1945): Sou/lis rostlin na Zly'hNavých lokalitdcti na Noooměsiskun. Me/.- 20 p., ms.
[Depon. in: Knih. přír. odd. MVČ Hradec Králové].

KRČAN K. (1958): Seznam rostlin (uamnoze vzrir:n~jUch) několika znrimých mně lokalit Ti okolí
Nooěho Města n, Met., Opočna a Čes. Skalice. - 34 p., ms. [Depon. in: BÚ ČAV

Průhonice].

KRČAN K. et KOPECKÝ K. (1959): Květena okolí Nooěho Města n. Metují. - Preslia, Praha,
31: 52-77.

KRČAN K. et KOPECh'Ý K. (1960): Ptispěoel: ke květeně Opočeuska.,« bližšiho oholí Týni.í:tě

n. Orlici. - Pr.Muz. Hradec Králové, ser. A, 2:149-190.
KRČAN K. et KOPECKÝ K. (1961): Noaěfloristickěiuilez» z okolí Nooěho Města II. Mel1ljí a

Tý/li,ftf. ú. Orlici. (ll irsdt(eldia incaua I> oug. FrISS. v (;SSR.). - Preslia, Praha, 33: 65-68.
KVĚT]. (1971): RNDr. Rudo((MikY.Í"lw (/3.4. 11)01 - ll). 10. 1970). - In: Orlické hory a

Podorlicko 4, p. 213-218, OA a MOH, Rychnov n. Kn.
MIKYŠKA R. (1963): Le,l)' v Zdlabi riýr:hodočeskéII íži II)'. - Rozpr. Českoslov. Akad. Věd, ser.

math.s-natur., Praha, 73/15: 1-91.
MIKYŠKA R. (1967): Vegela(ní rekoustrukce tesil v Zdlabí výr:ltodočeskénížiny. 2. Geobotaniclu!

mojJy. - Preslia, Praha, 39: 312-318 a 403-420.
MIKYŠKA R. (1968): Wiilder rtm Rande der Ostbčtnischen Tiefebeue. - Rozpr. Českoslov.Akad.

Věd, Praha, ser. math.-natur., 78/4: 1-122.

26



MORAVEC]., HUSOVÁ M., CIjYrRÝ M. et NEUHÁUSLOVÁ Z. (2000): Přeltled vegetace

Česk«republik». Svazek 2. .J~rgn~rilní, mezofilui a xerojilni olmdavé lesy. - 319 p., Academia,
Praha.

NEOHÁOSLOVÁ Z. et MORAVEC J. [eds.] et a1. (1997): MalHI jJotenciondlní IJřirozenf.

71egetace Českě relm.lJliky 1 : 500000. - Botanický ústav AV ČR, Průhonice.

NEUHAUSLOVÁ Z. et al, (2001): Malw lJOtenr:iondlní IJřirozené vegetace Českě relmbliky.

Textood Mst (dotisk). - 341 p., Academia, Praha.
NÁLEVKA B. (1977): P1"ulnípomět». - In: ROČEKZ. [ed.]: Ptirod.a Orlick~ý("h hor a Podorlicka,

p. 287-306, SZN, Praha.
PROCHÁZKA F. [ed.] (2001): Černý a (ervený seznam cévnatých rostlin Českě relmblik)' (stav

71 roce 200()). - Příroda, Praha, 18: 4-146.
REŽNÝ K. (1977): ZemětJisnépoměr», - In: ROČEK Z. [ed.]: Příroda Orlických hor a Podorli(/w,

p. 229-286,.SZN, Praha.
RUKAVIČKAj. (1994): Dobruška - územni svsten: ekologické stabilit)'. - 56 p., ms, (strojopis),

Agroprojekt a. s., Pardubice.
RYDLO]. (1995): Mizejict lučni oegetace II Yoděuua. - Mm. a Souč., Roztoky, ser. natur.,

9: 80.
SITNÝ j. (1992): Současns stav Imělen)l na území Dobrušky a v jejím blízkém okolí. - 68 p., ms.

(strojopis) [Depon. in: Archiv OMOH Rychnov n. Kn.].
VACEK S. et LOKVENC T. (1988): EkolJtof.,rram města 0IJo/na ajeho městských čdsti(Dobtťkooce,

Čduk», Mokrého) na léta 1987-191;)0 s výhledem do roku 2000. -116 p., MNV, Opočno.
VACEK S. et NETÍKOVÁ M. (1984): Haliu - botasiickd zahrada Podorlicka. - Orlické hory,

Rychnov n. Kn., 5: 20-23.
VODÁK V. (1926): Botanický IJo/)is okresu noocměstskěh»(Květena Noooměstskau, Met.) - 47 p.,

ms. (Opis dr. V. B. Poláček, listopad 1968 - "jen specuilsu unie zajimajtc! části")

[Depon. in: RQih. OMOH Rychnov n. Kn.; orig. in: SOkA Rychnov n. Kn., DF
Dobruška, kn. 15; kart. č. 48].

VOŠKERUŠOVÁ H. (2001): Podkovka chocholatá (Hippocrepis comosa L.) II OjJočna. - In:
Orlické hory a Podorlicko ll, p. 28-34, OMOH, Rychnov ll. Kn.

ZÁRUBOVÁ-PRAUSOvÁ R. (2001): Lokalita - Starč (lesní lemy). - 3p., rns. [Depon. in:
Archiv autorky AOPK, Pardubice].

ŽĎÁREKj. (1965): Nooěfloristickěndlez)' TJ okolí Boh.uslaoic nad Metlljí. - Východočes. Bot.
Zprav., Pardubice, 1: 7-8.

ŽĎÁREKj. (1972): Floristickěudlei» z okolí Boliuslauic 1/. Met1ljí - Ibíd.i I: 5-6.
ŽĎÁREK j. (1974-75): Zbytka, Halin, Horka. - Ms. [Depon. in: Archiv RNDr. A. Hájka,

Náchod].
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Obr. 5 (druhá strana obálky): Celkový pohled na lesní komplex vlastního Halína z paseky
na Starčí nevhodně osázené borovicí lesní přes osadu Běstviny.Východní cíp Halína v hor­
ním levém rohu. Foto J Ouřada, 23. 8. 2001.

Obr. 6 (druhá strana obálky): Bělozářka větvita (JlntheriwlII TaJllO.11IlII L.) - tento druh,
který charakterizuje jak teplomilné doubravy, tak i jejich suché bylinné lemy, má ve
východní části Starče jednu z nejbohatších lokalit v celém Podorlicku. Foto j. Ouřada,

23.8.2001.

Obr. 7 (druhá strana obálky): Zeměžluč lékařská t Centauriusn el)'thraea Rafn.) - jeden
z atraktivních, vzácnějších druhů lokality. Foto j. Ouřada, 13. 7.2001.
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